

DIARIO DE PALMA.

SABADO 13 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 52 ms. y se pone á 7 h. 8 ms.
Sale la luna á 8 h. 52 ms. de la noche y se pone á 5 h. 20 ms. de la uad?
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
11 h. 56 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De Las Novedades.)

La conducta del Austria en las presentes circunstancias escita á justo título la atención pública. Desde el momento en que la cuestion de Oriente quedó planteada en toda su gravedad, todos los ojos se volvieron naturalmente al Austria, tan interesada en la cuestion de una parte, y tan comprometida de otra con la Rusia. Los mas opuestos cálculos se formaron desde luego. Suponian los mas que la gratitud la arrastraria á seguir la suerte de la Rusia, como si fuera la gratitud la norma de las relaciones internacionales; creian los ménos que francamente se echarian en brazos de las potencias occidentales, y moveria sus armas contra la Rusia, como si fuera fácil romper una política que lleva siglos de existencia, y renunciar á los intereses antiguos y conocidos, por intereses nuevos y problemáticos. Y hoy duran aun tales dudas y controversias, á pesar de las últimas manifestaciones del Austria, ya bastante explícitas; y su conducta preocupa con razon todos los ánimos, por el grandísimo peso que puede tener en la resolucion del problema. Porque no hay que dudarle: con el Austria de parte de la Turquía no hay lucha posible siquiera: con el Austria contra la Turquía, la lucha la habrá, y grande, pero no puede salvarse la Turquía.

A ménos de suponerse una obce-

cacion completa en los hombres de Estado austríacos, y una ineptitud que no es costumbre que tengan en otros países los encargados de dirigir los negocios públicos, no podia, no puede suponerse aun que el Austria obre de otro modo que del modo que ha obrado hasta ahora. Preciso es reconocerlo. En la cuestion italiana nos es el Austria antipática: en toda cuestion política y de principios, tambien nos lo es su gobierno, que no está á la altura de las ideas y de las necesidades de la época presente. Pero no seremos nosotros los que traigamos nunca el terreno de las apreciaciones políticas las simpatías ó antipatías personales; y por poco que le importe al Austria nuestra justicia ó nuestra injusticia, no nos perdonariamos ser injustos con ella. El Austria está obrando como una gran nacion, y su gobierno en la cuestion de Oriente está á la altura de sus intereses y de su obligacion. Juzgar bien esta conducta es juzgarla bajo el punto de vista austríaco, no bajo el punto de vista ruso, ó frances, ó ingles, ó turco; y así la juzgamos nosotros.

¿Qué podia hacer el Austria sino lo que ha hecho y está haciendo en las circunstancias presentes? En buen hora que la gratitud no la impida obrar segun sus conveniencias nacionales, porque no es por reglas comunes como deben resolverse los grandes negocios de Estado; en buen hora que en un extremo sacrificase su alianza tradicional con la Rusia, y se aliara con esa Francia, su rival perpétua, con la cual ha peleado

desde Carlos V acá, cuantas veces ha sonado el cañon en Europa. Pero para esto necesitaban motivos sólidos, solidísimos; intereses de primer orden que defender ó que conservar. De otro modo seria locura. Y lo que estos intereses exigen no es la guerra; es precisamente la neutralidad, neutralidad condicional, amenazadora, pero cierta. Cualquiera otro camino era aventuradísimo para su integridad; el que ha tomado la ofrece garantías, no invulnerables, pero bastante fuertes al ménos, de que el fin de la lucha la hallará del mismo modo que está ahora.

Ya es inútil decir que lo sentimos, y es inútil decir que nos alegrariamos de que sus consejeros hubiesen tenido ménos acierto, con tal que esto redundase en bien de la Polonia y de la Italia. Pero ¿cómo negar que el gobierno austríaco ha acertado en el camino que le conviene? ¿Cómo negar que su situacion es hoy muy ventajosa?

Si se uniera con la Rusia, perderia irremisiblemente la Italia, la Polonia y acaso la Hungría, y no es tan seguro que pudiera resarcirse á sus espaldas. Pero aun cuando se resarciera de lo perdido, ¿qué ganaria con la guerra? Tanto por tanto, ¿no ha de preferir la Italia con la paz, que una indemnizacion ventajosa con la guerra? Seria temerario pues que se metiese en contiendas sobre el Rhin y el Danubio y el Mincio, quien tiene tan de vidrio su tejado, y puede deshacerse por sí sola al contacto del enemigo. Y ademas de esto, ¿qué peligros no nace-

rian para el Austria, aun dada la ruina del imperio turco, de que el Czar se estableciese en Constantinopla? ¿Hay nacion mas interesada que ella en impedirlo?

Pues supongamos que se uniera ahora con las potencias occidentales: ¿qué es lo que tiene que ganar con semejante union el Austria? ¿Qué es lo que puede aconsejarla que se empeñe en una guerra con su antigua y constante aliada? ¿Acaso el impedir que los rusos se establezcan en Constantinopla? No; porque para eso se bastan y se sobran las potencias occidentales. ¿Acaso el propósito de hacer conquistas? No; porque ni su tesoro está para eso, ni se lo consentirian las demas potencias occidentales, ni le seria fácil conservarlas contra la Rusia, demasiado poderosa para que dejara en poder de su vecino una parte de su territorio. ¿Qué es pues lo que va á ganar el Austria con empuñar las armas contra la Rusia? ¿Sabeis qué? Hacerse una enemiga mortal en su natural aliada, que es la Rusia; provocar el que esta difunda la semilla del panslavismo en sus estados, y que mañana se levante de nuevo la Italia, y la Francia, su natural enemiga, la abandone ó la hostilice, y la Inglaterra se regocije, y la Rusia se burle con sus descalabros. Muchos peligros y ninguna ventaja.

Por el contrario, la neutralidad, apoyada en ciento cincuenta mil hombres prontos á entrar en campaña, obliga á las potencias occidentales á ser cometidas con ella, contiene los propósitos de sublevacion

FOLLETIN.

CRÍTICA DRAMÁTICA.

LA RICAHEMBRA,

DRAMA HISTÓRICO.

Están de enhorabuena las letras: ha aparecido en los dominios de su pacífica república una produccion verdaderamente notable. *La Ricahembra*, drama histórico de los señores Fernandez Guerra y Tamayo, merece llamar la atención de los hombres de buen gusto. Bien pensado y bien escrito, encierra mil bellezas en su ejecucion y desarrollo, y es en su conjunto una obra de arte digna del mayor elogio.

Difícil cosa parece que dos ingenios se unan para trabajar en comun sobre un mismo plan, y mas difícil aun que logren completo éxito. Los señores Fernandez Guerra y Tamayo han demostrado que no es imposible, y para mayor alabanza suya añadiremos que no se conoce que la obra sea de dos manos: se han confundido y amalgamado de tal modo que tiene toda la unidad de pensamiento, de accion y de ejecucion *La Ricahembra* que se puede exigir de un autor solo y de un autor eminente. Cualquiera diria que sin duda se completan el uno al otro; que

cada cual tiene las cualidades que faltan al otro, y que logran componer entre ambos una brillante unidad, una inteligencia perfecta y acabada. Sin embargo, los que tienen la honra de conocerles saben que uno y otro de por sí son capaces de grandes cosas, y el público ha aplaudido, no hace mucho tiempo, una bellísima tragedia de uno de ellos.

Y dicho sea de paso, para honor de las letras españolas, que el año cómico que está para escribir ha sido fecundo en obras dramáticas de indisputable belleza y de mérito no escaso. *Virgimia*, tragedia del Sr. Tamayo; *El sí y el no*, comedia admirable escrita por el Sr. Hartzbusch; *De potencia á potencia*, del Sr. Rubí; *La niña del mostrador*, del fecundo Breton, son bastantes á dejar bien puesto el honor del pabellon en una temporada de algunos meses. Contentárase cualquiera, por exigente que sea, con igual número de producciones notables cada año, y si á ellas se añade, como es justo, *El caballero del milagro*, drama del Sr. Eguilaz, joven de grandes dotes y mayores esperanzas, acabaremos por felicitarnos del movimiento y la vida que tiene nuestro teatro moderno. No todo ha de ser excelente, ni bueno siquiera, para que una época sea precie de legar á la posteridad su fama; si solo se pusieran en escena las obras maestras del arte, ó aun las obras de mediano mérito, mal les iria á las empresas, obligadas á luchar con un público á quien atrae la novedad.

Madrid no es un pueblo concurrido por una gran poblacion flotante y transeunte; las mismas personas acuden siempre á todas partes: no es tampoco una capital artistica y literaria ni mucho ménos, gracias sean dadas á Dios si en medio de mucho desperdicio viene de vez en cuando alguna obra á revelar que todavía en el modesto retiro de algun hombre estudioso se alberga un ingenio peregrino que sigue la concienzuda tarea de ilustrar á su país con sus escritos, dándosele un ardite del movimiento febril que le rodea y del clamor constante de una sociedad que se renueva, que viene enferma y dolorida, que marcha y no sabe á dónde, que se queja ignorando el remedio de sus males, que descubre y plantea y desecha teorías y planes, y se embriaga entretanto en medio de los goces materiales, y anhela mejoras positivas y se deleita con el amor al dinero, y vuela por los caminos de hierro, y juega á la Bolsa, y escudriña las entrañas de la tierra, y convierte en mina explotable la credulidad del prójimo. Bien venido sea el trabajo de tal ingenio que halla solaz y descanso en el estudio de las bellas letras y del corazon humano; y gracias si el público le presta atento oido por una noche siquiera en medio del torbellino que le arrastra. Y bien venido sea, sobre todo, si encierra una leccion moral provechosa y digna que ataviada con bella vestidura, se oponga al torrente contagioso de los malos ejemplos, un día y otro día levanta-

dos en alto á los ojos de una sociedad sin fe y de poco seguras convicciones.

Hagan otros en buen hora los apoteosis del adulterio y del crimen, cantando himnos á otro amor que el amor honesto y puro: levanten altares á la fatalidad que arrastra al hombre por el camino del vicio sin que pueda contenerse; los deberes de la moral cristiana, las máximas eternas en que descansa el mundo como en eje de diamante, las únicas salvadoras y durables, como que son hijas de Dios, y no sueños de los hombres, esas merecen ser enaltecidas por los grandes poetas y por los filósofos cristianos, el amor fuente perenne de bellezas poéticas, puede ser honesto y puro sin dejar de ser bello; el cumplimiento del deber puede dar lugar á situaciones dramáticas de prodigioso efecto, y la lucha de las pasiones que encierra el pecho de la criatura humana, que ha recibido de Dios libre albedrío, es una fuente inagotable de imponderable belleza.

¡Solo hay dicha en la virtud!

¿A qué buscarla en el crimen?

Estas son las últimas palabras de *La Ricahembra*; este es el resultado natural y lógico de la accion que en el drama se desarrolla. ¡Corona y remate dignos de tan bellísima obra!

Drama histórico han llamado los autores á su produccion, y lo es, en efecto, en todo el rigor de la palabra. Lo cual no se logra con dar á los interlocutores nombres conocidos de

en sus provincias, y pone á la Rusia en el caso de contentarse con su expectativa, ya que su cooperacion no pueda lograrla. Y si por un acaso las potencias occidentales no se bastasen á sí mismas, y peligrasen en Constantinopla los intereses austríacos, descansada y fresca entraria en campaña y se hallaria en estado de salvarlos. Y si orgullosas con su triunfo las potencias occidentales amenazasen el edificio de su tiranía en Italia, tambien podria sustentarlo eficazmente con ese mismo ejército entero, y esas fuerzas no malgastadas en inútiles combates. A esta neutralidad le da mas y mas poder, y le presta mas ventajas la alianza ofensiva y defensiva que acaba de hacer con la Prusia, cuyo gobierno anda en todo esto mucho ménos acertado.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Se lee en la *Gaceta de Colonia*: El corresponsal del *Times* le anuncia, como un hecho positivo, que el gobierno frances ha dirigido al de Prusia un *ultimatum* invitándole á que declare de un modo terminante sus intenciones y la actitud que piensa observar en el conflicto oriental, añadiendo que Inglaterra dirigirá indudablemente á la misma potencia un *ultimatum* semejante. La *Nueva Gaceta de Prusia*, al reproducir esta noticia, dice que este *ultimatum* debe haber llegado ya á Berlin.

El diario aleman de Francfort, dice acerca de este asunto:

«Los embajadores de Francia é Inglaterra, tuvieron el 18 de abril una larga conferencia con el baron de Manteuffell. No le han entregado nota alguna, pero le han manifestado esplicitamente la necesidad de que Prusia tome una actitud mas franca en el concierto europeo. Nada hemos sabido todavía respecto á la contestacion que ha dado Prusia.»

Los periódicos alemanes hablan de nuevo del bombardeo é incendio de Odessa que dicen haber tenido lugar el dia 14.

Un parte de Brody del 15 nos dice que el gobernador de Odessa en vista de la probabilidad de una próxima ocupacion de la ciudad por las tropas enemigas (*testual*) ha invitado á los habitantes á salir de la ciudad; masas enteras emigran al interior; el comercio es nulo; cada dia se declaran nuevas casas en quiebra.

Las Crónicas de Nueva-York del 12 y 15 del actual no contienen ninguna noticia de interes de la Isla de Cuba.

Léese en la *Crónica* del 12: Se ha organizado de una manera regular el servicio de las malas entre la Habana y este puerto, admitiéndose como correos nacionales los buques de vapor *Black Warrior* y *Cahawba*; por manera que dentro de poco tendremos un correo semanal de la Habana á Nueva-York.

Las desgracias se multiplican en Nueva-Orleans. Un huracan destruyó el dia último del pasado mes tres haciendas de caña, abrasando completamente una de ellas y matando algunos esclavos y animales.

En cuanto á incendios nunca faltan en Nueva-York. El dia 7 sufrió mucho la iglesia metodista de la calle de Gold, y en un establecimiento inmediato se quemaron varios instrumentos de topografía y otros efectos de valor. El 8 se quemó en Staten Island una carpintería, quedando reducido á cenizas un gran depósito de maderas: esta fué obra de algunos malvados, que no contentos con la destruccion del fuego, aumentaron la consternacion arrojando piedras que hirieron gravemente á uno de los bomberos.

El incendio mas notable fuera de Nueva-York, ocurrió el dia 5 en Jacksonville (Florida): 70 casas fueron presa del fuego, y entre ellas 23 almacenes y 2 oficinas de periódicos: la pérdida se calcula en 300,000 duros.

Mr. David Hunt, rico hacendado de Mississippi, que toda su vida ha dado pruebas de ardiente caridad, acaba de coronar su carrera con un rasgo de espléndida munificencia, regalando 12,000 duros para un establecimiento de enseñanza, 3,000 para reparar los quebrantos que causó la última epidemia del cólera, y 5,000 para un asilo de huérfanos; además de una renta anual para promover la colonizacion, todo en Nueva Orleans.

No debemos pasar en silencio una oferta caritativa digna de todo elogio. Mr. James Brewster de New Haven, ha propuesto á la municipalidad de Nueva York la construccion de un asilo de huérfanos á sus propias espensas y sin mas gastos por parte del municipio que el del terreno que se necesita para el edificio.

El cometa que nos visitó el año pasado, ha vuelto á aparecer en nuestro horizonte. Un observador de la Universidad de la Providencia lo describe de esta manera:

este caso, que es sin duda uno de los en que menor importancia tiene. ¿Se parecen por ventura las exigencias del público que acude á la representación, ni del comun de los lectores á las de aquellos tiempos? ¿Eran entonces lo que hoy los estudios históricos? Fuera de que no tenian aquellos insignes varones la pretension de llamar históricos á sus dramas, y ponian á su gusto los nombres á las personas de sus comedias; fuera de que no escribian un drama para ensalzar ó abatir tal nombre histórico ó de tal hecho conocido, y era para ellos las mas de las veces indiferente que se llamara un personaje rey de Castilla, ó conde de Barcelona, ó principe de Polonia.

Bien sabemos que no se atenan con rigoroso escrúpulo á estos dogmas los grandes dramáticos del siglo décimo séptimo: no se nos oscurece que el rey D. Pedro y el conde D. Enrique de *Lo cierto por lo dudoso*, tienen tanta semejanza con el rey castellano y con el bastardo de Trastámara, como pudieran con cualquier otro rey ó conde de Polonia ó Portugal, ó de cualquiera parte del mundo; tambien se nos alcanza que el rey D. Sancho el Bravo de *La estrella de Sevilla*, podria llamarse de cualquier otro modo sin que nadie lo notara, y tantos otros ejemplos que por abreviar omitimos; pero no es nuestro intento, admiradores como somos sinceros y aun apasionados de nuestro antiguo teatro, que en todo sean imitados aquellos grandes modelos, ni hay para qué citar su autoridad en

«A las siete y cuarto de la noche pue- de verse sin necesidad de antejo. Con ayuda del telescopio observé una estrella pequeña como medio grado mas arriba que él y casi en el centro de la cola ó cabellera. Tan rápido es el movimiento del cometa que á los 15 minutos la estrella se encontraba en el extremo norte de la cola, y á la hora el cometa estaba á la altura de la estrella y como medio grado hácia el Sur. Su rumbo actual se dirige hácia el Sud y el Este con suma rapidez. Hoy aparece á muchos grados de distancia del lugar en que se vió por primera vez. Su núcleo es muy denso y brillante, y se asemeja mucho al disco de un planeta.

Entre las desgracias marítimas ocurridas últimamente, dos son las mas notables: la de la barca *Frances Wats*, que salió de Rio Janeiro para Nueva Orleans con un cargamento de café asegurado en 80,000 duros, y la del vapor *Clifton* que zozobró cerca de Colombus en Kentucky, cuya pérdida se estima en 50,000 duros.

Variedades.

EL IMPERIO RUSO.

Son sumamente curiosos en las circunstancias actuales, los siguientes datos que ha publicado un diario de provincia acerca de la estension, poblacion, movimiento mercantil y rentas del imperio ruso:

«Para que el lector pueda apreciar debidamente, con copia de datos, la relacion que guarda la estension del dominio de los Czares con la poblacion que subyugan, y la que se observa en otros Estados de primero, segundo y tercer orden; vamos á presentarles algunos datos geográficos y estadísticos, sacados los mas del diccionario muy reputado de Maccarthy; despues apuntaremos su movimiento mercantil y recursos pecuniarios, concluyendo por bosquejar un cuadro comparativo y demostrativo del valor del cambio que hace de sus productos, con el de otras naciones, y la proporcion que con las poblaciones respectivas re presentan.

Es la Rusia, comprendidos todos sus reinos y colonias, el mas estenso imperio del orbe, un gigante desproporcionado, pues tiene 3,055 le-

guas de á 4 kilómetros de largo, 600 de ancho, 1.247,320 cuadradas de superficie, y 60.000,000 de habitantes. Coge en toda su estension la Europa desde el mar Blanco hasta el Negro, interpuesta entre ella y el Asia, posicion admirable de la que saca su principal importancia y la influencia funesta que en los destinos de la política europea ejerce. La Rusia europea, la meridional, el gran ducado de Finlandia y el reino de Polonia ocupa una superficie de 397,980 leguas cuadradas; la de Siberia y la Rusia americana es de 448,240; y una poblacion de poco mas de dos millones de habitantes. La del reino unido de la Gran Bretaña es de 19,465 leguas, tiene una poblacion de veintiocho millones de habitantes; corresponden á mas de mil cuatrocientos treinta y ocho individuos por legua; la superficie de Francia es de treinta y cuatro mil quinientos doce, habitada por treinta y cuatro millones, cerca de 1,000 por legua; la del reino de Bélgica es de dos mil doscientas noventa y ocho, viven en ella cuatro millones doscientos mil, mas de mil ochocientos veinte y siete por legua; la del reino de Dinamarca de 4,681, y 2,100,000 de poblacion; mas de 570 por legua; el Egipto, aunque su total de estension sea de 24,000 leguas cuadradas, solo 5,880 son las cultivadas y pobladas, las recorre el Nilo, y poblado por tres millones, cuenta mas de 510 personas por legua; nuestra España con 27,360 mantiene quince millones; mas de 586 por legua. No concluiríamos si prosiguiésemos haciendo comparaciones, todas ellas en notable desventaja de la Rusia, que es el estado menos poblado del mundo, mitad africana por su barbarie. La misma Turquía le saca en esto notable ventaja, en su estension total está la poblacion en razon de mas de 284 habitantes por legua cuadrada, siendo así que la totalidad está en Rusia en muy poco mas de 40 por legua. La Rusia europea, la meridional, gran ducado de Finlandia y reino de Polonia, estados que componen el nervio de su fuerza, cuentan poco mas de 150 individuos por legua cuadrada.

Conocida la sorprendente desproporcion del imperio del Autócrata

la habia ultrajado, poniendo audaz y descomulgado la mano en su rostro; olvidando su negativa anterior, y la cualidad de bastardo que antes le opusiera, aunque de sangre real, le juró eterna fe en los altares; y desde aquel punto, enamorada de la honra de su marido, que era su propia honra, fiel guardadora de sus deberes tradicionales de dignidad y de honor, no solo fué leal esposa, sino que hizo dar muerte afrentosa á su secretario, que se atrevió á requerirla de amores con sigilo y por escrito. Los autores han suavizado la fiera gótica de hecho tan insigne, aderezando su obra con mas dulces y humanos sentimientos: condenado á muerte por ella el audaz mancebo, es perdonado y marcha á la guerra, porque el marido, de él celoso antes, no permite que se achaque á ruin venganza suya la muerte del secretario enamorado. En esto han hecho bien, porque es permitido al poeta embellecer sus figuras, porque debe cubrir la verdad histórica con el barniz de la belleza poética, porque dejando intacto el fondo del cuadro, puede y debe realzarlo con simpático colorido. La doña Juana del drama no es ménos grande que la de las crónicas, y es mas agradable: su marido además con esto se enaltece, y digno es de ello D. Alfonso Enriquez, arrebatado y violento en demasia, pero discreto y valiente. (Se concluirá.)

con el número de sus habitantes, mas admirará todavía su escaso comercio. Todo el movimiento de importación llegó en el año de 1851 á 103.757,612 rublos de plata 2.556.364,180 reales; el de exportación fué de 97.394.457, á los que si agregamos el numerario que subió á 16.402,196 tendríamos un total de 112.796,635 rublos, 1.706,949,796 reales. Las mercancías estraidas han sido cereales, pieles, cueros de Rusia, lino, cáñamo, maderas, cobre, hierro, potasa, lana etc. El valor de los cereales esportados de Rusia y Polonia juntamente, ha sido en dicho año 51 de 20,962,954 rublos, 314.444,310 ss., y rs. téngase esto bien en cuenta, su principal artículo de cambio y la base de las rentas de la nobleza y de la riqueza general del imperio. El término medio de las esportaciones en los años desde 1831 hasta 1850 ha sido de 1.140,000,000 de reales, y casi la mitad se ha estraido para Inglaterra. El movimiento general de la navegación en todos los puertos de la Rusia en 51 merece fijar seriamente la atención: en los del Báltico han entrado 3790 buques y salido 3781; en el mar Blanco 721 y 658; en los del Mediodía 2480 y 2598; en el mar Caspio 228 y 305. Corresponden de estos buques á los ingleses mil ochocientos setenta y cinco, y solo mil diez y nueve á los rusos; los restantes se reparten entre turcos, holandeses, griegos, suecos, meklemburgneses, prusianos, daneses, sardos, austriacos, y otras naciones, ocupando entre las que hemos apuntado por su orden de importancia el primer lugar la Turquía con 948 buques 71 naves menos que el mismo colosal imperio de todas las Rusias. Los derechos de entrada y de esportación cobrados por las aduanas imperiales ascendieron á 29.152,209 rublos, y la totalidad de estas rentas á 30,529,927, igual á 457.948,905 reales.

Estos datos, asi como los anteriores, son oficiales; están sacados de las mejores fuentes; y casi estuvimos dudando de su exactitud, admirados de los pobres recursos del tan exagerado imperio moscovita.

De un artículo notable de la *Presse* que firma Mr. L. Léouzon Leduc, y que se intitula *Bloqueo comercial de la Rusia*, hemos apuntado los siguientes datos comparativos del valor de las esportaciones que hacen diversos estados, y entre los que ocupa la nacion que es objeto de estas líneas el último puesto.

La Inglaterra ocupa el primer lugar y ha cambiado efectos (declarados) por valor de 4,625,000,000 francos; tiene veinte y siete millones de habitantes; corresponde á 171 por cabeza. La Bélgica el segundo; poblacion, cuatro millones, doscientas sesenta mil almas; valores cambiados, 494,500,000 francos, á 120. Los Estados-Unidos de América el tercero; veinte millones de almas; géneros cambiados, 2,200,000,009 de francos, á 110 por alma. La Francia el cuarto; poblacion, 34,000,000; cambió por 2,346,000,000 francos, 66 por individuo. La Dinamarca el quinto; almas 2,100,000, valores 127,170,000 francos, á 66 50 c. La union aduanera alemana el sexto, poblacion, 23,000,000; efectos cambiados, 1,330,000,000 de francos, tocan á 54. El Egipto el sétimo; habitantes 3,000,000; valores cambiados,

144,500,000 francos, á 48 por cabeza. La monarquía de Suecia y Noruega ocupa el octavo puesto, tiene 4,252,000 habitantes; cambió por valor de 188,370,000 francos, tocan á 44, 30 c. por cabeza. La España ocupa el noveno lugar; su poblacion es de 15,000,000; los valores que cambió ascendieron á 319,992,000 francos, á 21 por persona. El décimo lugar lo ocupa el imperio austriaco, su poblacion es de 35,000,000; cambió por valor de 645,000,000 francos, á 18, 50 c. por individuo. El undécimo corresponde á la Turquía, que con una poblacion de 26 millones de almas, sin las provincias tributarias del Danubio, cambió por valor de 453 millones de francos, á razon de 17, 50 c. por cabeza. El duodécimo le ocupan los Principados del Danubio, con 5,000,000 de habitantes; cambiaron por valor de 80,807,000 francos, á razon de 16 por cabeza. Y por fin, ocupa el último y realmente triste lugar la Rusia. El imperio de sesenta millones de habitantes cambió solo por un valor de 769,000,000 de francos correspondiendo á cada ruso 12, 80 c. casi una tercera parte menos que el mísero y decaído turco, como casi 35 veces menos que el ingles industrial y libre.

Tal es ese colosal é informe imperio moscovita que ocupa una superficie de 1,247,320 leguas cuadradas, representante de un principio caduco, que pretende dictar la ley al mundo, y desafiar á las dos mas robustas naciones de la tierra. Poderoso é invulnerable en las espesuras de sus bosques, en el corazón de sus desiertos, hace cien años no mas que influye en los destinos de Europa, desde que ha hecho partícipe de un crimen al Austria y á la Prusia; atrae de todos los países con ricos donativos, y dando naturalizacion y honores á hombres de suficiente flexibilidad para vender sus conocimientos y esperiencia en las ciencias, las armas y las letras, presentando á los observadores superficiales una grandeza algo pomposa de civilizacion artificial. Sin duda es potente el imperio de setenta millones de habitantes que obedecen pasivos la voluntad omnimoda de un hombre obstinado, fijo en la tradicion política de su casta, consagra todos los recursos de que dispone, subyugando y empobreciendo al siervo, en esclusivo objeto de mantener sobre las armas un ejército sin segundo en número, admirable en las revistas, valiente en las batallas pero todavía muy atrás por defectos de su viciosa organizacion interior, de los buenos ejércitos europeos. Fuera de la esfera de su accion nunca ha podido mantener masas en proporcion con su nombradía, ni con recursos cuenta para duraderas empresas.

Tributaria de la Inglaterra, que hoy desafía para la venta de sus productos, la conduccion, la maquinaria el armamento: ¿con qué elementos propios cuenta ese coloso, condenado á encerrarse en su guardia, falto de recursos por poco que la guerra durase? El lector no tiene mas que fijarse en los datos que hemos estampado, que son auténticos, y colocar con su buen juicio á la Rusia y al Czar en el lugar y rango que les corresponde.

El gran duque Constantino es el hijo segundo del emperador Nicolas. Nació el 21 de setiembre de 1827. Su madre la emperatriz de Rusia, es hermana del actual rey de Prusia y al contraer matrimonio con el emperador cambió la religion luterana por la griega que es el dogma del imperio ruso.

El actual heredero del trono de Rusia, el gran duque Alejandro, hijo primogénito del emperador Nicolas, es de carácter afable. Durante un viaje que hizo á Inglaterra se captó muchas simpatías; pero segun los rasgos que le caracterizan, posee mas bien cualidades propias de un buen padre de familia que las que reclama la elevada posicion para la cual está destinado.

El joven duque Constantino es por el contrario el varon mas notable de la familia. Tiene mucho talento, y el emperador Nicolas que desea vivamente desarrollar el estado de su marina, le ha puesto á la cabeza de una escuadra. A fin de realzar el servicio marítimo, ha nombrado á su propio hijo gran almirante, encargándole ademas la direccion superior de la marina imperial. Este acto ha producido sus resultados y las familias de la nobleza, siguiendo el ejemplo dado por el gefe del estado, han alistado á sus hijos en la marina rusa.

El duque Constantino reúne á su dignidad de gran almirante los siguientes títulos: comandante de la cuarta brigada de infantería de la guardia, coronel del regimiento de húsares, miembro de las escuelas militares y del gran consejo del emperador. Por último, el hijo segundo del emperador Nicolas es el alma del poderoso partido moscovita, cuyo fanatismo es la causa de la guerra europea. Se hace llamar gran duque Constantino, y algunos aseguran que en su limitada ambicion sueña con el imperio griego de Bizancio.

Tropas aliadas.

Creemos que nuestros suscritores leerán con gusto los detalles curiosísimos que á continuacion copiamos, tomados de una correspondencia del *Morning-Herald*, acerca del campamento frances de Galipolis:

«Las tropas agregadas á la administracion del ejército son las únicas que están alojadas en Galipolis: todo el resto de las tropas está acampado fuera de la ciudad. Con anticipacion habia dispuesto Osman-Baja tiendas para 1,000 hombres.

La parte del campamento mas próximo á la ciudad, está ocupada por los ingenieros; á seguida están los cazadores de Vincennes, que ocupan á Boquenne (la fuente secreta); la tercera y la mayor parte del campamento, destinado al grueso de la infantería y zuavos, se halla á una distancia de dos leguas de la ciudad, en un paraje llamado Bovardi-Couyoussou.

Este campamento ocupa la cima y pendiente de una colina, desde la cual se ven, por un lado, el mar de Mármara, y por otro el golfo de Sarnos. Esta es una posicion tan saludable como pintoresca.

El campamento ingles está á tres cuartos de milla del gran campamento frances, cerca de una pequeña poblacion llamada Bourlair.

Esta poblacion, que no pasa de 100 casas, está á disposicion del general ingles y de su estado mayor.

El desembarque de las tropas francesas, á pesar de algunos obstáculos, se ha hecho con la mayor prontitud.

A la orilla del mar se ve un grupo de tiendas blancas, y en medio una verde, en el cual ondea el pabellon turco.

Este pequeño campamento le ocupa un destacamento de tropas del Sultan, que tiene á su cuidado los campamentos aliados. En la tienda verde se ha establecido un considerable depósito de material.

Se halla ocupada por un bajá ó un bey; debajo de un grueso árbol presiden dos ancianos turcos la distribucion de las raciones para los soldados franceses. Nada mas pintoresco ni nada mas animado que el espectáculo que presentan los cazadores de Vincennes mezclados con los soldados turcos.

Hablan por gestos, y algunas veces les cuesta trabajo hacerse comprender. En una de las primeras distribuciones tuvo lugar una cuestion muy animada, motivada por haber distribuido los carneros, ménos las cabezas y piés que se los guardaron los turcos.

A los cazadores de Vincennes les llamaba la atención el que no recibian de esta clase de miembros, y hacian señas á fin de dar á entender que desearian tenerlos. Los turcos consideran estas partes del animal como inmundas, y siempre las tiran, y por deferencia á los soldados franceses no se las distribuian. Al fin se entendieron, y se arregló mejor el asunto.

Los paisanos acuden con yuntas ó carretas con dos bueyes para trasportar leña, paja y otros artículos para el ejército. Se les paga 20 sous por dia por cada carreta tirada por dos bueyes. Un especulador de Smyrna ha tenido la idea de establecer, en una casa que ha hecho reparar, una gran fonda á la europea con esta inscripcion: *Fonda del ejército auxiliar*.

El mercado turco está completamente lleno de comestibles. La carne se vende á seis ú ocho cuartos libra; el vino de Tenedos á diez y seis ó diez y ocho cuartos la botella grande, que contiene un litro frances. Las aves se venden á treinta cuartos, ó poco mas. El arroz, el tocino, la carne salada y el vino, se han enviado de Francia por el gobierno para la tropa. Cada soldado tendrá una racion diaria de vino ó de café.

En Smyrna se han encontrado dos mil bueyes para el ejército. A lo largo de los Dardanelos, y principalmente en la costa europea, hay manadas de carneros esperando consumidores.

Se ha formado una comision de los principales habitantes para secundar á la administracion en todas las operaciones para alimentar al ejército. El capitán Severin, de los cazadores de Vincennes, ha sido nombrado comandante de la ciudad.

Se ha establecido el orden de tal modo, que debe asegurarse á todos los habitantes. Se ven mugeres turcas y niños mezclados con los soldados en las calles. Las mugeres griegas eran las únicas que parecian temer á los franceses, á consecuencia de la fuerte pintura de la pretendida inmoralidad de los mismos que habia hecho el obispo griego (antiguo fraile.)

Este pastor, demasiado celoso, ha

recibido orden de abandonar la ciudad. Las calles se barren todos los dias con cuidado, y bien pronto Galipolis tendrá el aspecto de una ciudad francesa de la Argelia.

Palma

12 DE MAYO.

Nuestro corresponsal de Söller nos dirige la siguiente comunicacion.

Söller 11 de mayo.

Hace algunos dias que vemos pasar por nuestras calles á una multitud de transeuntes que al parecer han venido ya para presenciar la feria, al par que continuamente van llegando de todas partes carruajes cargados de gente y de varios géneros, apesar de ser el tiempo lluvioso; lo que nos hace esperar que será muchísimo el concurso de las personas que acudirán á comprar ó vender sus mercancías.

Sabemos que se ha compuesto una poesia alusiva á la victoria cuyo aniversario se celebrará el mismo dia de la feria; esta poesia debe cantarse en la iglesia, concluida la solemne procesion que se hará al anochecer, á cuyo fin los aficionados de esta villa están ensayando la música que uno de ellos le ha adaptado, la que esperamos satisfará á los que concurrán á dicha funcion.

Los sembrados y las frutas, que en este año las hay en abundancia, siguen en muy buen estado.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Luis Planas y Nadal capitán del escuadrón Cazadores de Mallorca.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santo del dia.

SAN PEDRO REGALADO, CONFESOR.

Nació este santo en Valladolid por los años de 1389 de nobles y virtuosos padres; desde su infancia se ejerció en las mas duras penitencias hasta que á los trece años de su edad tomó el hábito de los hijos de San Francisco, siendo en breve la admiracion y el modelo de todos sus compañeros por sus grandes virtudes. Relajado algun tanto el instituto del santo Patriarca fundador, se unió con Fr. Pedro de Villacreces, quien habia emprendido la reforma de la orden, dejando ambos por todo el pais que recorrieron ejemplos de humildad, beneficencia y pobreza. Muerto el piadoso Villacreces y ordenado Pedro de sacerdote, fué elegido para que continuase la obra que habia emprendido el santo Villacreces. En medio de los peligrosos cuidados de la prelaeia, no desatendió un punto el principal de su propia santificacion; otorgóle el Señor el don de milagros y el de profecia, y entregó su espíritu á su Criador á los 20 de marzo del año 1456 á los 66 de su edad.

CALENDARIO HISTORICO DE MARIA.

La dedicacion de la iglesia de Ntra. Señora del Socorro en la ciudad de Palma y traslacion á ella del Santísimo Sacramento el año 1669.

Nuestra Señora de las Virtudes, cuya milagrosa imagen se venera en una iglesia dedicada á san Cristóbal en las cercanías de Paris.

Boletin

COMERCIAL Y MARITIMO.

EMBARCACION

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 11.

De Agde en 4 dias laud Emilio, de 29 ton., pat. Juan Moll, en lastre.

De Villanueva en 5 dias javeque San Francisco, de 40 ton., pat. Bartolomé Mesquida, con 2 pas. y vino.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 11.

Para Cádiz goleta noruega Isabel, de 84 ton., cap. Dahl Sivert, en lastre.

Para la Habana polacra Soledad, de 80 ton., cap. D. José Estades, con frutos y efs. del pais.

PAQUETE DE VAPOR

EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. JOSÉ ESTADE Y SABATER

Por causa del mal tiempo ha suspendido hoy su salida para Barcelona dicho buque, la que verificará mañana, á las doce de la misma, si no se ofrece igual inconveniente.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Místico Cinta, su pat. D. José Hernandez, de Huelva, con trigo y habas.

Palma 12 de mayo de 1854.—El administrador—Perez.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Tartana Soledad, su pat. D. Mateo Pellicer, de Villanueva, con vino.

Laud Andraitx, su pat. D. Jaime Ferrer, de Sevilla, con trigo y otros.

Laud S. Miguel, su pat. D. Miguel Palmer, de Villanueva, con vino.

Javeque S. Francisco, su pat. D. Bartolomé Mesquida, de Barcelona, con varios géneros.

Palma 11 de mayo de 1854.—El administrador—Perez.

AVISOS

Ventas.

El sábado 15 del corriente, á las nueve de la noche, en la plaza de Cort se subastará, y rematará si la postura acomoda, el predio vulgarmente llamado el Rafal, del término de la villa de Esporlas, con su buena casa, poblada de olivo, selva y granizo: el albalan obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

Nodrizas.

Una nodriza de edad de 50 años y la leche de 15 dias, solicita criatura para darle de mamar en su casa, que la tiene frente el Instituto, en la esquina que dá á la Palleteria, tienda de zapatero de Juan Gacias.

Otra de 55 años de edad y la leche de once meses, desearia criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en es pla de ne Tesa. Darán razon en casa del maestro Bartolomé Fideué, en la Herrería alta.

LIBRERIA DE PEDRO JOSÉ GARCÍA.

PLAZA DE CORT.

En ella se suscribe á los.

ANALES DE LA GUERRA DE ORIENTE.

Descripcion ilustrada con profusion de láminas de las mayores dimensiones que se han estampado en España, representando mapas parciales de los paises á los cuales vaya estendiéndose el movimiento de la guerra.—Tipos y trajes de los habitantes.—Uniformes de las tropas que toman parte en la lucha.—Revistas.—Marchas.—Vistas y croquis de los encuentros y batallas.—Retratos de los generales y de todos los que figuren en primera linea en ambos campos.—Buques notables.—Nuevos instrumentos de destruccion etc. etc.

El precio de suscripcion en provincia es: por un año 60 rs. por 6 meses 40 id. y por un mes 8 id.

Saldrá todos los lunes en un pliego doble en folio, de ocho páginas y 24 columnas. Todos los meses de 40 á 48 páginas; 120 á 154 columnas con 40 á 50 grandes láminas.

En dicha librería se reparten gratis los prospectos.

LIBRERIA DE JUAN COLOMAR.

PLAZA DE CORT.

Suscribese en ella á las siguientes obras:

GRAN COLECCION DE OBRAS ILUSTRADAS,

bajo la direccion de D. M. Leal y Madrigal.

A un real la entrega en Madrid y Barcelona, y 1 ¼ en provincias, 2 entregas semanales.

LA CORTE CELESTIAL DE MARÍA,

revisada de orden de la autoridad eclesiástica por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

Esta obra constará de veinte y tres entregas, á saber, doce de diez y seis páginas en folio y once de ocho páginas: todas ellas irán acompañadas de una preciosa lámina grabada en acero. Como la obra requiere un esmero particular, hemos escogido un papel de superior calidad, que corresponda á la elegancia de la edicion.

Se distribuirá una entrega cada semana por la módica retribucion de dos reales en Madrid y Barcelona, y 2 ½ en provincias.

TURCOS Y RUSOS.

HISTORIA DEL IMPERIO OTOMANO

desde su origen hasta nuestros dias, por J. de Hammer.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

Habiéndose propuesto los editores continuar la historia contemporánea del imperio de los otomanos hasta la solucion definitiva de la guerra que tiene lugar en Oriente, no les es posible fijar el número de entregas de que constará la obra, sea con respecto á las láminas, sea con relacion al texto. Pueden asegurar sin embargo que no omitirán sacrificio alguno para hacer compatible la estension y la exactitud debidas con toda la economía de que es susceptible una obra de tan palpitante interes; así han creído conducente distribuir la historia de los otomanos por Hammer al propio tiempo que la contemporánea, cuya redaccion han encargado á la pluma de D. F. de P. Vidal. La primera estará impresa con caracteres compactos, y la segunda con tipos claros y elegantes.

Se publicarán cada semana dos entregas solamente, debiendo advertirse que cada una contendrá una lámina con cuatro páginas de texto en folio, ó bien veinte páginas sin lámina. El precio de cada entrega será de 1 real en Madrid y en Barcelona, y 1 ¼ en provincias, cantidad sumamente módica si se toman en cuenta los grandes desembolsos que han tenido que hacer los editores para dar á la obra todo el realce que exige su importancia.

HISTORIA DE LAS CRUZADAS

por Michaud y Poujoulat.

La Historia de las Cruzadas completa que ofrecemos al público es un adorno indispensable de una biblioteca; todas las clases de la sociedad hallarán en ella utilidad y recreo, pues encierra á la vez en sus bellas páginas la gravedad, la erudicion y la profundidad de miras y de pensamientos de la historia, y el interes y atractivo de la novela. ¿Y quien dejará de leerla á trueque de ser culpado de ignorar los acontecimientos de las Cruzadas, sobre los cuales versan las reflexiones sociales y religiosas que despierta al hombre pensador la edad media? Michaud será, pues, el historiador que merezca ser consultado con predileccion, porque nadie desconoce en este sabio escritor el mérito de haber consagrado toda su vida á elevar un monumento literario, escepcion de la regla en un siglo como el nuestro, en que las mas de las creaciones del ingenio son efímeras y fundadas sobre débiles cimientos.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

Esta obra tendrá de ciento y doce á ciento y veinte entregas formando parte de ellas cuarenta y una láminas. Cada entrega contendrá diez y seis páginas de texto, ó bien, una lámina, debiendo advertir que entre estas hay once de doble tamaño y de un mérito sorprendente, que se darán sin aumento de precio.

Se distribuirán semanalmente dos entregas á 1 real cada una en Madrid y Barcelona y 1 ¼ en provincias.

VIDA DE

NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO,

por el padre de Ligny de la compania de Jesus. Obra ilustrada con numerosas notas sacadas de los padres y doctores de la iglesia y de los mas célebres escritores del cristianismo, y revisada por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

Creemos que todos los fieles y en especial toda familia cristiana debe proporcionarse un libro tan útil como precioso; el cual indubitablemente es la mejor concordancia de los santos Evangelios.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

La Vida de N. S. Jesucristo se distribuirá en cuarenta y seis entregas de diez y seis páginas de texto en folio, y otras treinta y cuatro de una magnífica lámina, abierta en acero.

Se publicarán dos entregas semanales á 1 real en Madrid y Barcelona y 1 ¼ en provincias.

DICCIONARIO GEOGRÁFICO DE ESPAÑA Y DE SUS COLONIAS.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

El Diccionario Geográfico de España y de sus colonias tendrá de setenta á noventa entregas.

Cada entrega se compundrá de diez y seis páginas en folio, dispuestas á tres columnas de letra clara y compacta, cual cumple á las obras de esta naturaleza.

Se distribuirán dos entregas semanales al mismo precio de un real cada una en Madrid y Barcelona y 1 ¼ en provincias.

ATLAS GEOGRÁFICO ESPAÑOL.

Este Atlas, verdaderamente magnífico y dispuesto expresamente para la aclaracion y perfecta inteligencia del Diccionario, constará de cuarenta mapas completos, á saber, uno general de España, treinta y siete de las provincias é islas adyacentes en que está dividida actualmente la monarquía, y otros dos de nuestras posesiones de ultramar.

Todos los mapas, impresos en excelente papel de las mas acreditadas fábricas del reino, y coloridos con particular esmero, se espenderán á 1 ½ reales cada uno en Madrid y Barcelona, y 2 reales en provincias á los SS. Suscritores cualquiera de las obras que publica la Librería Española. Deseando sin embargo corresponder á la constancia de los que lo son á la Geografía Universal de Malte-Brun, no podremos ménos de servirlos con preferencia, como tambien á los que se suscriban al indicado Diccionario, que debe considerarse como el complemento de todos los tratados elementales de geografía que se han dado á luz hasta nuestros dias.

HISTORIA ANTIGUA

desde los tiempos mas remotos hasta la caida de la república romana, por Mr. Carlos Rollin.

En suma, la obra que ofrecemos al público no puede clasificarse entre estas obras vulgares y pasajeras que mueren con la misma frialdad con que nacieron: es la historia antigua mas completa de cuantas se han dado á luz hasta el presente; es una historia que abarca todos los países que se estienden desde las márgenes del Indo hasta las arenas del Tajo; es la historia del mundo primitivo, coronada con la historia del mundo romano; es la historia de la pasada y el embrion de la historia del porvenir.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

La Historia antigua estará dividida en ciento y sesenta entregas, á saber, de cincuenta á sesenta de cuatro páginas en folio con una preciosa lámina, y ciento ó ciento y diez de veinte páginas de texto. La letra de esta edicion reúne las circunstancias de ser muy compacta, de elegante forma y al propio tiempo muy legible: las láminas están abiertas en acero.

Se distribuirán semanalmente dos entregas por el precio sumamente módico de 1 real de vellón cada una en Madrid y en Barcelona y 1 ¼ en provincias.

En dicha librería se reparten los prospectos gratis.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

DEVOCION

DE

LOS SEIS DOMINGOS

en honra de S. Luis Gonzaga,

por el

P. JUAN CAPELUCCHI.

Este devotísimo ejercicio, recientemente reimpresso en este establecimiento, se halla de venta en la misma librería, á 2 reales vellón.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.